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TP - Programmation

Corrigé de la série de TP N°1 — Structures de controle

Rappel :

Structures de controéle :

1. Structures de contréle conditionnel
Ces structures sont utilisées pour décider de I’exécution d’un bloc d’instruction : est-ce-que ce bloc est exécuté

ou non. Ou bien pour choisir entre I’exécution de deux blocs différents. Nous avons deux types de structures
conditionnelles :

a. Test alternatif simple (Si ... FinSi)
b. Test alternatif double (Si...Sinon...FinSi)

2. Structures de contrdle répétitives
Les structures répétitives nous permettent de répéter un traitement un nombre fini de fois. Par exemple, on
veut afficher tous les nombres premiers entre 1 et N (N est un nombre entier positif donné).
Nous avons trois types de structures itératives (boucles) :
a. Boucle pour (For)
b. Boucle tant-que (while)

c. Boucle répéter (repeat)

Les syntaxes des structures de contrble conditionnelles et de controle répétitives sont illustrées dans la figure
ci-dessous :

Structure de

contréle

| Structure conditionnelle | | Structure répétitive |

Test alternatif simple | | Test alternatif double | |

| |

e N . -
- Permet de décider si on % P,ermet de d§CIder Slftel
éxécute une séquence

el LTI d'instructions ou une autre
instructions ou non . " .
séquence d'instructions

- Contient deux blocs
d'instructions

Boucle Pour (For) | | Boucle Tant-que (While) | | Boucle répéter (Repeat)

La structure de controle
répétitive Pour (For) utilise un
indice entier qui varie (avec un

incrément = 1) d’une valeur
initiale jusqu’a une valeur finale.

A la fin de chaque itération,

I’indice est incrémenté de 1

("~ Lastructure de controle
répétitive Tant-que (While)
utilise une expression logique ou
booléenne comme condition
d’acces a la boucle : si la
condition est vérifiée donc on
entre a la boucle, sinon on la

("~ Lastructure de controle )
répétitive Répéter (Repeat)
utilise une expression logique ou
booléenne comme condition de
sortie de la boucle : si la
condition est vérifiée on sort de
la boucle, sinon ony accéde.

- Contient un seul bloc
d'instructions

N J % d’une maniére automatique. quitte.
. AN J . J
. ) Algorithme :
Algorithme : Si (condition) alors i : f
Si (condition) alors _ <Bloc d'istruction(s) Si>: Algorithme : Algorithme : Algorithme :
~ <Bloc distruction(s) Si>; Sinon Pour <indice>«<Vi>a <Vf>faire | |<Initialisation>; <Initialisation>;
Fin-Si; <Bloc d'istruction(s) Sinon>; <Bloc d'istruction(s)>; Tant-que (condition) faire Répéter
Fin-Si; Fin-Pour; <Bloc d'istruction(s)>; <Bloc d'istruction(s)>;
<Incrémentation>; <Incrémentation>;
Langage C : Fin-Tant-que; Jusqu'a (condition);
if (condition) Langage C -
if (condition) Langage C :
<Bloc distruction(s) If>; { AoV <ind><=Vf- i Langage C: :
©) <Bloc d'istruction(s) If>; For (<ind>=Vi; <ind><=Vf; i++) S Langage C :
} } <Initialisation>; <Initialisation>;
i i . Whil iti ’
else ) <Bloc d'istruction(s)>; ile (condition) Do{
{ . . X <Bloc d'istruction(s)>;
<Bloc d'istruction(s) Else>; <B<I?:C?é'rﬁg#g;g:]@>' <Incrémentation>;
} } ! } while(condition2);




Exercice N°01 : (Algorithme = Programme C)

Soit I’algorithme suivant :

Algorithme Exol ;

Variables
X,P,S:réel;
i, N : entier ;

Début

i Lire (N, X) ;

S« 0;

P X;

i<1;

. Tant-que i < N faire
. S« S+Pli;

P« P*X;

. I« i+l ;

| Fin Tant-que

| Ecrire (S) ;

Fin.

. Traduire 1’algorithme donné en programme C.

. Faire le déroulement de 1’algorithme donné pour N=2, X= 3

et déduire la valeur de S.

. Déduire I’expression générale calculée par 1’algorithme en

fonction de X et N.

. Réécrire I’algorithme en remplagant la boucle Tant que par

la boucle Pour.

. Modifier I’algorithme pour calcule la somme S2 :

X3 x> X’ :
SZ=X+7+?+T+---+Nemeterme

Solution :

1. Traduire I’algorithme donné en programme C

Algorithme

Programme C

Algorithme Exo1l ;
Variables
X,P,S:réel;
i, N :entier;
Début
Lire (N, X) ;
S«0;
P«X;
i<1;
Tant-que i <= N faire
S« S+Pli;
P« P*X;
1<« i+1;
Fin Tant-que
Ecrire (S) ;
Fin.

#include<stdio.h>
int main()
{
float X, P, S;
inti,N;
[* Entrées */
printf("Donner la valeur de N et X : ");
scanf("%d %f", &N, &X);

/* Traitements */

S=0; P=X; i=1;
while (i<=N)
{
S=S+Pli;
P=P*X;
i=i+1;
¥

/* Sorties */
printf("S= %f",S);

return O;

}




2. Faire le déroulement de I’algorithme donné pour N=2, X= 3 et déduire la valeur de S

Instructions Variables Affichage
N X i P S

Lire (N,X) 2 3 / / / /
S« 0 2 3 / / 0 /
P« X; 2 3 / 3 0 /
i« 1 2 3 1 3 0 /
Tant-que i <= N faire /

(1<=2) Vrai /
S« S+Pli; 2 3 1 3 3
P« P*X: 2 3 1 9 3 /
i i+l 2 131 2] 9 ]3 /
Tant-que i <= N faire /

(2<=2) Vrai /
S« S+Pli; 2 3 2 9 7.5
P« P*X: 2 3 2 27 | 75 /
i« i+l; 2 3 3 | 27 |75 /
Tant-que i <= N faire

(3<=2) Faux
On sort de la boucle
Ecrire (S) ; 2 3 3 27 | 75 75

3. Déduire I’expression générale calculée par 1’algorithme en fonction de X et N
Selon le déroulement ci-dessus, nous avons :

Pouri=1, nousavons S = 3.

] 9
Pouri=2, nousavons S =3 + 2 =7.5.

] X2 X3 xN
Pour|:Nnousaurons:x+2—+ 3—+..... + N

On peut généraliser par la formule suivante :

Xz X
=X+—+ —+ .....
2 3




4. Réécrire I’algorithme en remplacant la boucle Tant que par la boucle Pour

Algorithme avec la boucle Tantque

Algorithme avec la boucle pour

Algorithme Exol ;
Variables
X, P, S:réel;
i, N : entier;
Début
Lire (N, X) ;
S« 0;
P« X;
i<1;
Tant-que i <= N faire
S« S+Pli;
P« P*X;
i<« i+l;
Fin Tant-que
Ecrire (S) ;
Fin.

Algorithme Exol ;
Variables
X,P,S:réel;
i, N :entier;
Début

Lire (N, X) ;

S« 0;

P« X,;

Pouri <« 1aN faire
S« S+Pli;
P« P*X;

FinPour

Ecrire (S) ;

Fin.

5. Modifier I’algorithme pour calculer la somme S2 :

X3 X5 X7

2 =X+ —F— 4 Néme
S +2+3+4++ terme

Algorithme avec la boucle while

Algorithme Exol ;
Variables

X, P, S:réel;

i, N : entier ;
Début

Lire (N, X) ;

S« 0;

P« X;

i« 1;

Tant-que i < =N faire
S« S+Pli;
P« P*X*X;
I« i+1;

Fin Tant-que

Ecrire (S) ;

Fin.




Exercice N°02 : (Algorithme = Programme C)

Soit I’algorithme suivant :

Algorithme Exo2 ;

Variables
N, Sn, i : entier;

Début

Lire(N) ;

 Sn«0;

- Pour i« 1a (N div 2) faire

. i Si(Nmodi=0)alors

L1 SnesSn+i;

. FinSi

\ FinPour

| Ecrire('La somme est : ', Sn);
Fin.

> w b

Traduire I’algorithme en programme C.

Dérouler I’algorithme pour N = 6.

Déduire ce que fait I’algorithme.

Réécrire le programme en remplacant la boucle For par la
boucle While.

Reécrire 1’algorithme pour déterminer si deux nombres
entiers N et M sont amis ou non.

Deux nombres N et M sont qualifiés d’amis si la somme des
diviseurs de N (excepté N) est égale a M et la somme des
diviseurs de M (excepté M) est égale a N.

Exemple : 220 et 284

Solution :

1. Traduire I’algorithme en programme C

Algorithme

Programme C

Algorithme Exo2 ;

Variables
N, Sn, i : entier;

Début
Lire(N) ;
Sn«0;
Pour i<« 1a (N div 2) faire
Si (N mod i=0)alors
Sn« Sn +1i;
FinSi
FinPour
Ecrire('La somme est : ', Sn);
Fin.

#include<stdio.h>
int main()

{
int N,Sn,i;

/* Entrées */
printf("Donner la Valeur de N :");
scanf("%d", &N);

/* Traitements */

Sn=0;
for (i=1;i<=N/2;i++) {
if(N%i==0){
Sn=Sn+i;
}
}

[* Sorties */
printf("La somme est : %d ",Sn);

return O;

}




2. Dérouler I’algorithme pour N=6

Variables
Instructions N : sn Affichage

Lire(N) 6 / /
Sn«0 6 / 0
Pour i« 1 6 il 0
Si(6mod1=0) 0=0 Vrai

Sn «<~Sn+i Sn «0+1 Sn «1 1
Pour i« 2 6 2 1
Si (6 mod 2 =0) 0=0 Vrai

Sn «~Sn+i Sn «1+2 Sn «3 3
Pour i« 3 6 3 3
Si(6mod3=0) 0=0 Vrai

Sn «Sn+i Sn «3+3 Sn « 6 5
Ecrire(" Lasomme est: ', Sn) 6 3 6 La sommeest : 6

3. Déduire ce que fait I’algorithme

L’algorithme permet de calculer et afficher la somme des diviseurs d’un nombre entier N excepté lui-méme

(ou sans lui-méme, sans compter lui-méme, ou encore, sans N).

4. Réécrire le programme en remplacant la boucle For par la boucle While

Programme C avec la boucle for

Programme C avec la boucle while

#include<stdio.h>
int main()
{

int N,Sn,i;

[* Entrées */
printf("Donner la Valeur de N :");
scanf("'%d", &N);

[* Traitements */

Sn=0;
for (i=1;i<=N/2;i++) {
if(N% i==0){
Sn=Sn+i;
}
}

[* Sorties */
printf("La somme est : %d ",Sn);

return O;

¥

#include<stdio.h>
int main()

{
int N,Sn,i;

I* Entrées */
printf("Donner la VValeur de N :");
scanf("%d", &N);

/* Traitements */

Sn=0;
i=1;
while(i<=N/2) {
if(N% i==0){
Sn=Sn+i;

}

i=i+1;

}

[* Sorties */
printf(*La somme est : %d ",Sn);

return O;

}




5. Réécrire I’algorithme pour déterminer si deux nombres entiers N et M sont amis ou non

Algorithme « NombresAmis »

Algorithme NombresAmis ;
Var

N, Sn, i : entier ;

M, Sm : entier ;
Début

Lire(N) ;

Lire(M) ;

Sn«0;
Pouri <« 1a(N div 2) faire
Si (N'mod i =0) alors
Sn <« Sn+1i;
Finsi;
Finpour;

Sm«0;
Pouri <« 1a (M div 2) faire
Si (M modi=0) alors
Sm « Sm +i;
FinSi;
FinPour;

Si (Sn=M) et (Sm=N) alors

Ecrire (N, "et', M, ' sont amis’)
Sinon

Ecrire (N, "et ', M, ' ne sont pas amis") ;
Finsi ;

Fin.




Exercice N°03 :

Donner I’organigramme (algorigramme) de I’algorithme ci-dessous :

Algorithme Vitesse ;
Variables

V, D :réel;

T : entier ;

Début

i Lire (D, T);

'V« DIT;

Si (V <=80) alors

. Ecrire ('Vitesse normale’)
i Sinon

| Ecrire ('Vitesse élevée") ;
| FinSi
Fin.

Solution :

Organigramme (algorigramme) :

@ Ellipse
\ Lire (D, T) \Parallélogramme

V « DIT Rectangle

Losange
Oui

Ecrire ('Vitesse élevée") Ecrire ('Vitesse normale’)

Fin



Exercice N°04 :

On demande d’écrire 1’algorithme/programme C d’une fiche de paie journaliére d’un ouvrier rémunéré a la

tache. Pour cela, on donne :
- Lavaleur de cette remunération par piéces réalisees VP,

- Le salaire brut (SB) est calculé selon le nombre de piéces correctes réalisées pendant la journée (NPC)
comme suit :

Si NPC <100, I’ouvrier touche NPC*VP
Si NPC > 100, I’ouvrier touche 150*VP
- Onenleve a la fin 10% du salaire pour les charges sociales (CS).

Calculer et afficher le salaire journalier brut (SB), les charges sociales (CS) et salaire journalier net (SN).
NB : Salaire brut=salaire totale ; Salaire net=salaire sans les charges sociales.

Solution :
Algorithme Programme C
Algorithme Exo3; #include<stdio.h>
Variables int main()
NPC,VP, SB, SN, CS : réel ; {
Début float NPC,VP,SB,SN,CS;
/* Entrées */ /* Entrées */
Lire (NPC,VP) ; scanf("%f %f", &NPC, &VP);
[* Traitements */ [* Traitements */
Si (NPC <=100) Alors if (NPC<=100) {
SB <~ NPC * VP; SB=NPC*VP;
Sinon }
SB « VP*150 ; else
Fin-Si SB=VP*150;
CS«SB*0.1; //louCS <« SB*10/100;
SN « SB —CS; CS=SB*0.1;
SN=SB-CS;
/* Sorties */
Ecrire (‘Le salaire brut =*, SB) ; [* Sorties */
Ecrire (‘Les charges sociales =, CS) ; printf("Le salaire brut = %f \n", SB);
Ecrire (‘Le salaire net =, SN) ; printf("Les charges sociales = %f \n", CS);
Fin. printf("Le salaire net = %.2f", SN);
return O;
}




